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Marijampolės kolegijoje 
(buvusi mokytojų 
seminarija, pedagoginė, 
pedagogikos mokykla) 
44 metus būsimuosius 
pradinių klasių mokytojus 
lietuvių kalbos mokiusi 
nusipelniusi mokytoja 
Aleksandra Šepkienė nė 
nebando suskaičiuoti, 
kiek mokinių ji įskiepijo 
vertingiausią daigą 
kiekvieno lietuvio širdyje -  
meilę gimtajai kalbai.

- Jūsų kalboje vis dar galima 
išgirsti nebūdingų suvalkie-
čiams žodžių ir jaustukų. Kas 
jus atvedė į Suvalkiją ir paska-
tino čia pasilikti?

- Baigusi Vilniaus pedagoginį 
institutą (dabartinis Lietuvos 
edukologijos universitetas - red. 
past.) paskyrimą gavau į tuome-
tinę Ukmergės mokytojų semina-
riją, bet mano vyras mokėsi aspi-
rantūroje ir aš turėjau kapstytis 
į Vilnių. Šiaip taip susiradau dar-
bo, bet nebuvo lemta ilgiau sos-
tinėje užsilikti, vyrą dėl politinių 
priežasčių išmetė iš aspirantūros. 
Važinėjomės po visą šalį. Mane 
priimdavo, o vyro - ne. Padėjo bu-

vęs instituto rektorius, Šepkų jis 
gerai įsiminė, buvo pasižymėjęs 
studentas. Pasigailėjo ir paskyrė 
mus abu į Marijampolę. Mane į 
Marijampolės mokytojų semina-
riją, o jį - į Jono Jablonskio vidu-
rinę (dabar Rygiškių Jono gimna-
zija - red. past.). Kurį laiką ten 
dirbo, o paskui atėjo pas mus. La-
bai gera buvo mūsų mokyklos au-
ra, kolektyvas labai pagarbus, bet 
turiu prisipažinti, kad iš tų laikų 
man išliko atminty ne tiek kolek-
tyvas, kiek santykiai su moki-
niais, lietuvių kalbos dėstymas, 
praktika.

Be darbo mokykloje, 20 metų 
man teko dirbti prie Švietimo mi-
nisterijos veikiančioje lietuvių kal-
bos dėstymo komisijoje. Ta komi-
sija peržiūrėdavo visą lietuvių kal-
bos pradinėse klasėse dėstymo 
metodinę, dalykinę literatūrą. Gau-
davau didžiules šūsnis rankraščių, 
turėdavau rašyti recenzijas. Tai bu-
vo papildomas darbas, aš už jį nie-
ko negavau, bet nesigailiu. Susiei-
davo tokios galvos. Galėdavai ne 
tik pasimokyti, bet ir pats pasver-
ti, ko esi vertas. Turbūt nėra rajo-
no Lietuvoje, kur aš nebūčiau ap-
silankiusi ir mokiusi pradinių kla-
sių mokytojus lietuvių kalbos dės-
tymo metodikos.

- Ką jums reiškia lietuvių 
kalba? Ne vienas mokinys da-
bar išdrįsta pasakyti lietuvių 
kalbos nemėgstąs, nesą jokio 

reikalo ją tobulai išmokti. Ne-
reikės jam tos kalbos.

- Kaip gali gimtosios kalbos ne-
reikėti? Kur ir kuo dirbtum, jos rei-
kės, o savo rašytojų kūrybą turi 
pažinti dėl bendro išprusimo. Gerai 
mokėti lietuvių kalbą reikia dėl sa-
vęs, dėl suvokimo, lietuvis tu ar ne 
lietuvis. Sovietiniais laikais buvo 
lyg ir patriotinio jausmo siūlas. Tu 
lietuvis, vadinasi, tau reikia savo 
gimtąją kalbą, jos literatūrą gerai 
mokėti. Kai taip jiems įkalbi, įdo-
miau išaiškini, lyg ir nieko. Nesa-
kydavo, kad gali išsiversti be gerų 
lietuvių kalbos žinių.

Lietuvių kalba į mane įaugusi, 
bet man svarbiau būdavo ne pačiai 
didžiuotis savo žiniomis, o moky-
ti kitus. Malonu buvo vadinti savo 
mokinius kolegomis. Jie nusteb-
davo, bet aš jiems sakydavau, kad 
skirtumas tarp mūsų labai nedi-
delis. Jie būsimi mokytojai, o aš 
jau esu mokytoja. Mokytojų kam-
baryje aš dirbau su 30 žmonių, 
kuriuos pati išsimokinau. Jie visi 
iš pradžių sakydavo, kad aš labai 
reikli. Manau, kad ne reikli, o tei-
singa. Žinojau, kad jie bus moky-
tojai, kitus mokys. Nereikalauda-
vau iškalti taisyklių, bet norėda-
vau, kad jie suprastų tai, ką mo-
kosi. Pagrindinis dalykas, dėl ko 
mokiniai neįstengia išmokti, yra 
pamatinių sąvokų nemokėjimas. 
„Jeigu nesuprantate, geriau nesi-
mokykite visai. Ateikite kitą die-
ną ir pasakykite, ko nesupratote. 

Jokiu būdu nekalkite tol, kol ne-
suprantate“, - sakydavau. Jokios 
teorijos, jokio kalimo nereikia, 
jeigu turi pagrindus. Atrodo, kad 
raštingus išleisdavau. Vėliau jie 
nesiskųsdavo, stodavo į aukštą-
sias mokyklas ir sakydavo, kad 
mano užrašų ten užtenka.

- Ar trukdė rusų kalba gerai 
išmokti lietuvių kalbą? Ar da-
bar prastėja lietuvių kalba?

- Sovietinė valdžia bandė įves-
ti dalykų dėstymą rusų kalba. No-
rėjo, kad Sovietų Sąjungos istorija, 
rusų literatūra būtų dėstomos rusų 
kalba. Žinoma, tai būtų turėję įta-
kos, būtų kalbą silpninę, bet taip 
neatsitiko, apsigynėme. 

Mus, pabaltijiečius, Rusijoje 
laikydavo aukštesnės kultūros. 
Mes su vyru daug važinėdavo po 
tuometinę Sovietų Sąjungą ir su 
ekskursijomis, ir vieni. Tekdavo 
girdėti, kaip rusai prie mūsų nu-
sikeikę vienas kitą gėdindavo. Ir 
iš tiesų mūsų kultūra buvo aukš-
tesnė. Stebindavo, kaip galima 
vesti ekskursijas prie Jesenino ka-
po takais, iš visų pusių apaugu-
siais dilgėlėmis. Ir pats kapas ba-
landomis apaugęs, bet veda gidės 
jo rodyti, deklamuoja įsijautusios 
eilėraščius prie to apžėlusio kapo. 
Man tai atrodydavo didžiausia ne-
pagarba.

Lietuvių kalba gal ir neprastėja, 
bet jos mokėjimas prastėja. Kai 
kalba kas nors iš kaimo ar darbi-
ninkas, ką ten daug išreikalausi, 
nors kodėl ne, juk lietuvių kalbos 
mokytoją turėjo. Yra žmonių, kurie 
būdami ne lietuvių kalbos specia-
listai puikiai moka kalbą. Vadinasi, 
išmoko iš savo mokytojų. 

Ir mūsų laikais būdavo spau-
dimas, kad negalima palikti antrus 
metus, dvejetą parašyti. Mokyto-
jai papildomai mokydavo, bet už 
dyką pažymio niekas nerašė. Tu-
riu draugę pradinių klasių moky-
toją, ji ne spaudė vaiką prie kny-
gų, o viliojo. „Kaip gerai, nežino-
jom, o dabar žinome, vadinasi, 
paaugome“. Vaikas šypsosi ir 
stengiasi dar labiau. 

Man labai gaila, kad lietuvių 
kalbos mokymo pradinėse klasėse 
sistemos nebeliko. Atsirado kele-
tas mėgėjų, kurie sako, kad pradi-
nėse klasėse reikia daugiau lais-
vės. Kai nebėra sistemos, daug kas 
pabyra. Nuverk karolius ir nešk 
saujoje, vis tiek pamesi, o kai su-
rišta, tokių grėsmių mažiau.

- Ar žmonės kultūringesni 
sovietmečiu, ar dabar?

- Mokyklose buvo kitokie san-
tykiai. Juos palaidesnius padarė te-
levizorius, kompiuteris. Vaikai ėmė 
daugiau žinoti už mokytoją, ėmė jo 
nebegerbti. Aš su pradinėmis kla-
sėmis dirbau dvejus metus. Ir ti-
krai mokytojas buvo gerbiamas. 
Vaikas bijojo mokytojo, bet pagarba 
vis tiek buvo. Kita vertus, negali 
sakyti, kad kultūros mažėja. Aš la-
bai didžiuojuosi, kad yra vaikų, ku-
rie mokosi ir dar kaip mokosi. Ki-
tas dalykas, kad nekultūringi labiau 
matosi. Užtenka, kad būrys ne-
klaužadų praeitų ir pašūkaliotų ga-
tve, ir mes jau sakome: „Visi jie 
tokie“. Apibendrinimas yra skau-
dus dalykas. Bet kiek yra gerų vai-
kų, pilni universitetai studentų.

Iki sovietmečio užaugę ir mo-

kęsi žmonės atsparumo ir tautinio 
pasididžiavimo daugiau turėjo. 
Nuolat zulinant, kad tavo tėvynė 
yra Sovietų Sąjunga, daug kas im-
davo atrodyti kitaip. Mes, kurie ži-
nojome tikrąją istoriją, buvome at-
sparesni, o sovietmečiu gimusiai ir 
užaugusiai kartai buvo paprasčiau. 
Jie nuo pradinių klasių tuo patikė-
jo ir lietuviškumo liko mažiau, jis 
truputį geso. Nors... kai kilo Sąjū-
dis, paaiškėjo, kad lietuviškumas 
toli gražu nemiręs, tik prigesęs. 
Jeigu Ribentropo-Molotovo paktas 
būtų kitaip ribas tarp valstybių nu-
brėžęs, vokiečiai čia būtų likę, bū-
tume nutautėję žymiai greičiau. 
Žmogus juk šliejasi prie tų, kurie 
yra stipresni.

- Ar nekyla baimių, kad po 
100 metų lietuvių kalbos nebe-
bus? Kad jaunimas nebežinos 
Maironio?

- Bijau, žinoma, bijau. Žmonių 
pažiūra į kalbą ir jos vartojimas lin-
kęs pasikeisti. Aš nebegyvensiu, 
bet mano vaikai ir anūkai gyvens. 
Gimtosios kalbos mokėjimas yra 
tautos syvai. Mane labai piktina to-
kios laidos kaip „Klausimėlis“. 
Viena vertus, parodo, kaip blogai 
mes esame mokomi, o kita vertus, 
tai toks savęs apsispjaudymas. Pa-
rodyti, kad jaunas žmogus sako, jog 
Maironis buvo šokėjas ar kosmo-
nautas, kad eilėraštį „Kur bėga Še-
šupė“ parašė Mažvydas, man būtų 
gėda. 

Kita vertus, gal ir reikia pri-
minti, kad reikia mokyti, o ne juok-
tis, kad nemokame. Aš užaugau su 
Maironiu, tada apie kitus dar nie-
kas nekalbėjo. Maironis taip gražiai 
liejosi, taip gražiai buvo dainuoja-
mas. Viskas priklauso nuo to, kaip 
mokysi, kaip išaiškinsi, pateiksi.

- Jeigu reikėtų inteligentiš-
ko lietuvio portretą žodžiais nu-
piešti, nuo ko jūs pradėtumė-
te?

- Pradžių pradžia yra paties 
žmogaus savo vertės supratimas. 
Žmogus turi jausti savo vertę, ką 
jis duoda, kas jis yra, kada jam rei-
kia pasitempti. Antra, jo santykis 
su kitu žmogumi, pagarba kitam 
žmogui, visai kultūrai, kalbai, gam-
tai, viskam, kas tave supa. Išsila-
vinimas ne visada lemia inteligen-
tiškumą. 

Gal ir negražu šeimoje girtis, 
bet man pavyzdžiu buvo ir liko 
mano uošvis, vyro tėvas. Jis buvo 
niekur nesimokęs. Turėjo tokį lie-
tuvišką, kaimišką supratimą ir bu-
vo nepaprastai doras ir garbingas 
žmogus. Pas jį ateidavo žmonės 
pasiklausti - va, taip ir taip atsiti-
ko, ką man, Povilai, dabar daryti? 
Ne kokio daikto, pinigų pasisko-
linti, o pasiklausti, ką daryti. Po-
vilas svarsto ir pataria. Jis niekada 
nėra pasakęs apie jokį kaimo žmo-
gų: jis toks ar anoks. Ką tik sutiks, 
visada maloniu veidu be jokio rūs-
tumo, kalba be jokio pasididžiavi-
mo. Inteligentiškumas yra ne tiek 
išsilavinimas, kiek vidinis žmo-
gaus orumas, tolerancija, sugebė-
jimas neperšant savo nuomonės 
ją pasakyti ir priversti patikėti. 
Man atrodo, kad inteligentiškų 
žmonių per gyvenimą aš sutikau 
daugiau nei kitokių.

Kalbino Dalia BYČIENĖ

Specialus dienraščio „Respublika“ priedas
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G.JAKAVONIS: Kas tos ska-
lūninės dujos? Jei jų gavyba pi-
gi ir nepavojinga aplinkai, ko-
dėl delsiame jas naudoti?

R.BRAZIULIS: Pirmiausia rei-
kia pasakyti, kad veltui nieko nėra. 
Pas mus beveik viskas yra brangiau 
nei aplinkinėse šalyse ir net Euro-
poje. Skalūninės dujos įvardijamos 
kaip panacėja, ši mada atėjo iš Ame-
rikos. Tik amerikiečiai ir kanadiečiai 
sugeba jas išgauti - skalūnai yra ga-
na giliai, todėl jų gavyba sudėtinga.

Iš karto noriu pasakyti, kad 
gamtosaugos dalykai niekaip nesu-
siję su „Gazprom“, kaip dabar daž-
nai kartojama. Kai pasakoma, kad 
kurioje nors srityje gali būti pada-
ryta žala - kasant, gręžiant ar iš-
gaunant, - iškart įvardijami kažko-
kie „Gazprom“ agentai. Jeigu Fu-
kušima sprogo, tai nereiškia, kad 
ją „Gazprom“ susprogdino, tiesiog 
atomas kelia tokią grėsmę.

Yra dvi pagrindinės skalūninių 
dujų išgavimo grėsmės. Pats išgavi-
mo būdas kelia pavojų aplinkai, žmo-
nių sveikatai, nes jos yra giliai uolie-
nose. Reikia gręžti apie dviejų trijų 
kilometrų gręžinius, į juos pumpuo-
ti vidutiniškai apie 250 geležinkelio 
cisternų vandens, sumaišyto su che-
mikalais, smėliu ar dar kuo nors. Su-
sidaro apie 600 atmosferų spaudi-
mas. Tai yra milžiniškas spaudimas, 
kuris reikalingas, kad tas chemizuo-
tas vanduo suardytų giliai esančias 
uolienas ir kad iš jų išsiskirtų skalū-
ninės dujos. Pumpuojamų chemika-
lų - jų yra apie 500 rūšių - sudėtis, 
galima sakyti, yra komercinė paslap-
tis. Dideliu spaudimu į požemį pum-
puojant tas 250 cisternų neišvengia-
mai apie pusė chemizuoto vandens 
grįžta į paviršių. Kad to vandens nė-
ra kur dėti, pripažįsta visi oponentai, 
visi gręžėjai ir išgavėjai. Šiandien 
Amerikoje šalia gręžinių tiesiog kau-
piasi chemizuotas vanduo.

Norint išgauti apčiuopiamą ska-
lūninių dujų kiekį Lietuvoje, kaip tei-
gia ir Geologijos tarnybos vadovas 
J.Mockevičius, reikia susprogdinti 
kone pusę Žemaitijos. Ten išgręžti 
daugybę gręžinių. Kadangi iš kie-
kvieno gręžinio apie pusė chemizuo-
to vandens grįžta, vadinasi, susida-

rys ežerai chemizuoto vandens.
Kita didelė grėsmė - chemika-

lais užteršti geriamąjį vandenį. 
Oponentai tvirtina, kad užteršimas 
neišvengiamas, tik neaišku, kokiu 
mastu ir kuriose vietose tai įvyks. 
O tie, kurie gręžia, sako, kad to ga-
lima išvengti. Taip visada sakoma.

J.MOCKEVIČIUS: Su daug 
kuo turiu sutikti, tačiau kai kurie 
teiginiai hiperbolizuoti ar per daug 
sureikšminti, ne visai teisingai in-

terpretuoti. Bet akivaizdu, kad ska-
lūninių dujų tema Europoje atsira-
do tik pastaraisiais metais. Tai yra 
mažai žinomas dalykas. Tiek ener-
getikai, tiek geologai pripažįsta, 
kad net JAV skalūninių dujų gavyba 
išgyvena kūdikystę, nors šioje ša-
lyje jų gavyba per pastarąjį dešim-
tmetį išaugo 12 kartų ir dabar treč-
dalis poreikio šalyje patenkinamas 
iš skalūninių dujų, o 2030 m. tiki-
masi patenkinti pusę to poreikio.

Atsirado kita problema. Krito du-
jų kainos, todėl tuo nelabai patenkin-
ti dujininkai gavybą pradeda stabdy-
ti. Bet ir jie pripažįsta, kad Valstijose 
skalūninių dujų gavyba išgyvena kū-
dikystės stadiją. Šią stadiją lydi vie-
nokios ar kitokios problemos.

O po visą Lietuvą skalūninių 
dujų nėra net teoriškai. Antra, ne-
reikės sprogdinti ir pusės Žemai-
tijos, nes tas procesas vyks šiek 
tiek kitaip, ne sprogdinimo būdu, 
o trupinimo, spaudimo skysčiu, 
kaip buvo minėta, su tam tikrais 
chemikalais. Tų chemikalų skai-
čius šiek tiek mažesnis. Didžiau-
sias, kokį esu girdėjęs JAV ir, beje, 
iš akademinės visuomenės opo-
nentų, - iki 300 komponentų. At-
sakingai sakau, kad tai nebus ne-
žinomas mišinys.

Europos Sąjungoje pagal atitin-
kamą direktyvą numatyta regis-
truoti visas įvežamas ir naudoja-
mas chemines medžiagas, jų pava-
dinimus, atskleisti jų sudėtį ir pa-
vojingumą. Taigi tokie fokusai, ko-
kie iš pradžių buvo galimi, baigėsi 
ir JAV. Šios šalies prezidentas išlei-
do potvarkį, kuriuo kompanijas įpa-
reigojo atskleisti sudėtį.

Aišku, yra grėsmių, baimių, tai 
dar nėra panacėja Europoje. Nors 

bandoma taip pateikti. Kas sekė 
Lenkijos istoriją, turbūt pamena di-
džiulius skaičius. Prieš gerus me-
tus buvo sakoma, kad nušluostysi-
me nosį „Gazprom“, vos ne rytoj 
eksportuosime iš Lenkijos į visą 
Europą ir Rusiją. Prieš tris savaites 
Lenkijos Vyriausybė oficialiai pri-
pažino, kad tie skaičiai, kurie buvo 
pateikti, iš tikrųjų yra dešimt kartų 
mažesni. Taigi visoje Europoje mes 

tik bandome skalūnines dujas su-
rasti. Nė viena šalis Europoje nėra 
įvertinusi ir užbaigusi tyrimų, dau-
gelis nėra ir pradėjusios vertinti 
skalūninių dujų potencialo.

G.JAKAVONIS: Vis dėlto ska-
lūninių dujų reikia du kartus dau-
giau nei „Gazprom“, be to, daug 
sunaudojama smėlio, vandens.

G.GIPARAS: Sutinku, kad 
technologija yra jauna. Per daug iš-
šūkių tiek aplinkos apsaugos sek-
toriui, tiek pačiai technologijai. Be 
abejo, niekas nestovi vietoje, tech-
nologijos taip pat juda į priekį. Žiū-
rima, kaip mažiau sunaudoti van-
dens, priedų ir pan.

Situacija Europos Sąjungos ša-
lyse tikrai kitokia. Žengiami pirmi 
žingsniai ir jie daromi labai atsar-
giai. Europos Komisija net yra 
įsteigusi specialią darbo grupę. Jo-
je dalyvauja Aplinkos ministerija. 
Šalių patirtis yra labai nevienoda. 
Mes turime tik vieną kaimynę, t.y. 
Lenkiją, kuri daugiausia pažengusi 
šioje srityje, daugiausia atliekama 
tiesioginių geologinių tyrimų. Tie 
patys veiksmai vyksta, tarkim, Vo-
kietijoje - net šešiose žemėse iš-
duoti leidimai atlikti skalūnų paieš-
ką. Ten dirba didžiulės kompanijos, 
bet į visa tai žiūrima atsargiai. Ren-
giamos aplinkosaugos studijos. Vo-
kietijos federalinė aplinkos apsau-
gos agentūra planuoja ketina išleis-
ti studiją, koks gali būti poveikis 
gruntiniams vandenims.

Daugelis šalių neatsisako šios 
idėjos, vienareikšmiškai neteigia, 
kad tai pavojinga aplinkai. Kad ir 
Danija. Susidomėjimas yra, poten-
cialas yra. Tie skaičiai, įvertinti JAV 
energetikos administracijos, kol 
kas nepatikimi. Kol nepradėta gręž-
ti ir neatlikti tiesioginiai tyrimai, 
skaičiai tėra apytikriai. Lietuvos 
potencialas gali būti kur kas mažes-
nis. Galbūt tai alternatyvus energi-
jos šaltinis. Dabar šnekama, galbūt 
tai priemonė mažinti anglies dvide-
ginio išmetimą, jeigu naudosime 
dujas elektros energijai, nereikės 
deginti anglių ir pan. Apie skalūni-
nių dujų poveikį aplinkai neigiamos 
informacijos yra daugiau nei objek-
tyvios. Tačiau rimtų studijų, kurios 
įvertintų poveikį, kol kas nėra.

A.SKARDŽIUS: Apsirūpinant 
energijos ištekliais valstybėje pir-
miausia reikia įvertinti naudą ir iš-
laidas. Būtina suderinti prioritetus 
- ekonominius, socialinius ir aplin-
kosaugos. Mūsų Geologijos tarnyba 
pirmąsias publikacijas apie skalūni-
nes dujas paskelbė, rodos, 2004 m. 
Kalbėti apie šias dujas buvo pradėta, 
kai energetikos ministras Arvydas 

Sekmokas grįžo iš Jungtinių Ame-
rikos Valstijų - apie 2011 m. Tada 
prabilta apie panacėją - skalūnines 
dujas, alternatyvą „Gazprom“. O 
kiek tai kainuos, kokį poveikį pada-
rys žmonių sveikatai, kiek kainuos 
valstybei gavyba ir ar apskritai turi-
me tų išteklių? Pasirodo, žvalgybos 
duomenų nėra. Jungtinių Valstijų 
energetikos agentūra rėmėsi, rodos, 
tik mūsų pateiktais oficialiais duo-
menimis, lenkų, kitų ES šalių geo-
logijos tarnybų informacija.

Didelė valstybė gali sau leisti sa-
vo tyruose gręžioti, kaip buvo pami-
nėta kolegų, be galo daug: vertika-
liai, horizontaliai. Panaudotą chemi-
kalais užterštą vandenį vėl kur nors 
utilizuoti. Ir taip bandyti apsirūpinti 
energetiniais ištekliais. Tai išties yra 
nauja. Bet Lietuvos teritorija labai 
maža. Ji negali būti JAV bandymų 
poligonu. Kompanijos domisi, juolab 
kad energetikos ministras, įsivėlęs 
į kovą su „Gazprom“, bando ieškoti 
visokių argumentų pagrįsti savo 
vykdomai politikai, kuri iš tiesų labai 
brangiai kainuoja tiek pramonei, tiek 
Lietuvos gyventojams.

Štai tokioje situacijoje neatsi-
žvelgiama į aplinkosaugos reikala-
vimus, į žmonių sveikatą. Net ne-
analizuojama nauja technologija, 
kuri nėra iki galo išbandyta. Mažai 
dar yra įvykę avarijų, bet pakanka-
mai. Pvz., Pensilvanijos, Niujorko 
valstijų gyventojams net buvo už-
drausta gerti vandenį iš centrali-
zuoto vandentiekio.

Ateityje, kai technologijos bus 
išbandytos, kai bus žinomas jų rizi-
kos koeficientas, gal bus galima iš-
gauti skalūnines dujas nekenkiant 
aplinkai ir žmonių sveikatai. Bet da-
bartinis išgavimo būdas tikrai šiur-
pinantis. Manau, kad sąnaudos yra 
visuomenės sąnaudos, o ką kalbėti 
apie ekonomines. Galbūt pas mus, 
kaip ir pas lenkus, pasirodys, kad 
skalūninės dujos yra du kartus gi-
liau ir jų gavyba yra du kartus bran-
gesnė, o parametrai ne tokie pa-
trauklūs, palyginti su dabar impor-
tuojamomis gamtinėmis dujomis.

Ar mes importuosime per ter-
minalą suskystintąsias dujas, ar 
gamtines - dujotiekiais, tai turi at-
sispindėti energetikos strategijoje.

G.JAKAVONIS: Amerikoje 
skalūninės dujos eksploatuoja-
mos gana toli nuo gyvenamųjų 
vietų. Kur panaudojamas iš-
pumpuotas užterštas vanduo?

R.BRAZIULIS: Gamtosaugi-
ninkai, visuomenininkai sukūrė fil-
mą būtent apie šias problemas. Ži-
noma, profesionalai, ypač tie, kurie 
išgauna, t.y. verslininkai, filmą kri-
tikavo, bet nepaneigė dviejų pa-
grindinių dalykų.

Kamera užfiksuotas faktas, 
kaip grįžęs chemikalais užterštas 
vanduo telkšo balose. Patys ame-
rikiečiai išgavėjai pripažįsta, kad 
tai yra problema. Ne tai, kad nėra 
kur jo utilizuoti, - nėra būdo, kaip 
utilizuoti. Galbūt jis geriasi į grun-
tą. Filme rodoma, kaip karštą dieną 
užterštas vanduo siurbliais purš-
kiamas į orą, bandant jį išgarinti, 
nes jo nėra kur dėti. Įsivaizduokite 
10 mln. litrų, arba 130 geležinkelio 
cisternų, balą.

G.JAKAVONIS: Koks turi 
būti atstumas nuo gyvenamųjų 
vietų?

R.BRAZIULIS: Vietos, kur 
pradėta gavyba, nėra tankiai gyve-
namos. Bet, kaip žinome, požemi-
nis vanduo toli siekia. Už 100 kilo-
metrų esančiame vandentiekyje tie 
teršalai anksčiau ar vėliau gali at-
sirasti. Teko matyti visai negyvą 
upę, burbuliuojančią, degančią. 
Vieni bando aiškinti, kad dujos, 
gręžiniai čia niekuo dėti. Bet pra-
dėjus gręžti staiga miršta gyvūnai, 
upė. Ji burbuliuoja, pridėjus degtu-
ką tiesiog užsidega. Dega vanduo 
iš čiaupo.

Amerikiečiai, atrodo, atsisako 
šios idėjos. Kad tai neturės jokios 
įtakos gruntiniams ir paviršiniams 
vandenims, upėms, gyvūnijai, rea-
liai paneigta. Galima sakyti, kad 
tokių faktų yra mažai. Bet černo-
bylių ir fukušimų taip pat yra ma-
žai. Man atrodo, pakanka ir dviejų, 
kad suvoktume... O mes statome 
trečią.

Visi, kas domisi ekologija, žino, 
kad Panevėžyje buvo chemikalų 
duobė - Visos Lietuvos skaudulys. 
Tie chemikalai kažkur susigėrė, 
neaišku, kur jie dingo. O jei mes 
ruošiamės gręžti Pagėgiuose, Šilu-
tėje, Jurbarke, Tauragėje ir kitoje 
Nemuno pusėje ties Šakiais ban-
domuosius gręžinius, prie kiekvie-
no iš jų atsiras daug baisesnė duo-
bė, nei buvo Panevėžyje. O juk ša-
lia Nemunas...

Mes net technikos negalime at-
vežti, nes ji labai sunki. Mūsų ke-
liai neatlaikytų. Išgręžti tokius grę-
žinius ne taip paprasta. O Lietuvo-
je šį ar kitą mėnesį norima skubiai 
paskelbti konkursą ir aišku, kad jį 
turi laimėti amerikiečiai - na, gal 
lenkų firmos su amerikiečiais, - 
nes niekas tokių technologijų ne-
turi. Kitos šalys iš karto susizgri-
bo. Prancūzai, pvz., viską uždraudė 
aukščiausiu lygiu. Palauks geres-
nių laikų.

J.MOCKEVIČIUS: Rinki-
mų?

R.BRAZIULIS: Dėl visko ga-
lima kaltinti rinkimus, „Gazprom“, 
visokius interesus...

Pas mus nerasi vietovės, kur 
arčiau kaip pusė kilometro negy-
ventų žmogus, nebūtų gyvenvie-
tės. Čia ne Amerikos tyrai. Įsivaiz-
duokite, jeigu Jurbarkui ar Taura-
gei staiga uždraustų gerti vandenį 
iš vandentiekio, kokia tai būtų tra-

gedija skurdžiam mūsų kraštui. Že-
mė ir vanduo yra pagrindinis mūsų 
turtas. Mes geriame puikų vande-
nį ir turime neužterštą, vidutiniš-
kai derlingą žemę. To užtenka, kad 
apsirūpintume maistu, energijos 
ištekliais ir t.t., bent jau nesušal-
tume, neišmirtume. Jeigu užteršia-
me vandenį - viskas. Oras, vanduo, 
dirvožemis - trys pagrindiniai gy-
vybiniai dalykai. O mes į dirvože-
mį, vandenį pilame chemikalus.

Net genialus geologas leisda-
mas 600 atmosferų slėgį negali ži-
noti, kad žemėje nėra kokio nors 
lūžio ar trūkio, kad viskas sandaru. 
Tokių garantijų niekas negali duoti. 
O dėl naudos... Visus stengiamasi 
sugundyti nauda - lietuviškos dujos, 
alternatyva. Kas geriau, ar pirkti 
dujas iš terminalo, ar už tą pačią 
kainą dar palikti telkšoti ežerus 
chemikalų po žeme ir ant žemės? 
Amerikiečių, lenkų kompanija už-
terš mūsų aplinką, vandenį, o aš iš 
jų pirksiu dujas už tą pačią kainą?

G.JAKAVONIS: Mes turime 
gerą vandenį?

R.BRAZIULIS: Vanduo yra 
milijoną kartų vertingesnis už tą 
lašą skalūninių dujų.

J.MOCKEVIČIUS: Taip, mes 
turime gerą vandenį. Aišku, ne vi-
sur jo kokybė tenkina ir mūsų no-
rus, ir Europos Sąjungos reikalavi-
mus. Vakarinėje dalyje yra fluoro 
problema. Bet ištekliai yra labai di-
deli. Mes vartojame tik apie ketvir-
tadalį kasdien galimų vartoti ište-
klių. Vienu metu net buvome atsi-
dūrę Europos užribyje pagal higie-
ną, pagal vandens suvartojimą buvo 
galima įtarti, kad Lietuvoje nustota 
praustis. Bet gal tuo metu raciona-
lizatoriai skaitiklius patobulino ir 
jie nebesisuko? Dabar suvartojimas 
pasiekė Europai suvokiamą vieno 
žmogaus suvartojimo ribą.

Noriu atsakingai ir nepopulistiš-
kai pasakyti: ar mes išgausime, ar 
neišgausime, ieškosime ar neieško-

sime skalūninių dujų, naftos, už-
teršti požeminio vandens neturime 
jokių galimybių. Nebent avarijos 
atveju, nes, kaip minėjau, Lietuvos 
Respublikoje, kaip ir Europos Są-
jungoje, taikomi itin griežti vandens 
kokybės reikalavimai, ypač požemi-

nio. Jau ir Jungtinės Tautos pripa-
žįsta, kad XXI a. bus ne naftos, ne 
atomo, ne akmens, o geriamojo van-
dens amžius. Visi karai kada nors 
bus dėl geriamojo vandens. Šią mi-
nutę, kol gražiai samprotaujame, 
kas bus ar nebus, milijardas gyven-
tojų badauja dėl vandens stygiaus.

Beje, dabar nafta išgaunama iš 
gilesnių gręžinių, nei būtų išgau-
namos skalūninės dujos. Nes ska-
lūninės dujos slūgso 100-300 me-
trų aukščiau. Tų dujų potenciali 
teritorija yra aiški. Tai pietvakari-
nė, vakarinė Lietuvos dalis, apie 
10-12 tūkst. kvadratinių kilometrų. 
1700-2000 metrų gylyje 150-160 
metrų sluoksnis. Taikinys aiškus.

Bėda ta, kad mes neatlikdavo-
me šio sluoksnio kerno, t.y. nepa-
imdavome uolienos mėginio. Mes 
netyrėme, nes laikėme ją nepers-
pektyvia, taikėmės į gilesnius 
sluoksnius, kur ieškojome naftos. 
Todėl neturime duomenų apie or-
ganikos kiekius, prisotinimą, gali-
mybes išgauti. Skalūninių dujų 
žvalgymo konkursas pirmiausia ir 
skirtas tam, kad valstybė neišleis-
dama nė lito, išskyrus Geologijos 
tarnybos valdininkams, sąlygoms 
ir skelbimui parašyti, privačių in-
vestuotojų lėšomis atliktų tyrimą. 
Apie komerciją būtų galima pradė-
ti šnekėti po kokių 8 metų, ne anks-
čiau. Laimėsianti ar dalyvausianti 
kompanija turės prisiimti tiek eko-
nominę, tiek geologinę, tiek politi-
nę riziką dėl mokesčių, leidimų, 
neleidimų ir panašių dalykų.

Lietuvos Respublika tokią stra-
tegiją žemės gelmių naudojimo 
atveju taiko, galima sakyti, nuo Ne-
priklausomybės atkūrimo. T.y. biu-
džetas nefinansuoja jokių geologi-
nių tyrimų, ar tai būtų smėlis, žvy-
ras, durpės ar dar kas nors. Bet tai 
nereiškia, kad neturime vertinti, 
kas yra mūsų žemės gelmėse. O 
žemės gelmėse, jeigu pažiūrėsime 
į oficialų statistikos biuletenį, glū-
di daugiau kaip trečdalis viso vals-
tybės turto. Pinigine išraiška - 62 
mlrd. litų. Didžiąją dalį sudaro van-
duo, skalūninės dujos kol kas su-
daro nulį litų ir nulį centų. Kol jos 
bus atrastos, negalime jų laikyti 
valstybės turtu. Neaišku, kiek jų 
ten yra ir ar jos bus komercinės.

Beje, Teksaso valstijoje tradicinė 
nafta išgaunama daugiau kaip šimtą 
metų, išgręžta per milijonas gręžinių. 
Ten skalūninės dujos nieko nebaido, 
nes visi prie tų gręžinių pripratę. Ir 
gręžiama neįtikimiausiose vietose. 
Kur nei Lietuvoje, nei Europoje nė 
per patrankos šūvį neprieisi.

R.BRAZIULIS: Ir čia reikia 
džiaugtis?

J.MOCKEVIČIUS: Nesi-
džiaugiu, tik sakau. Pensilvanijos 
geologinė sandara labai panaši į 
Lietuvos, t.y. požeminiai geriamie-
ji vandenys yra 200-400 metrų gy-
lyje. Skalūninės dujos ten glūdi 
apie trijų kilometrų gylyje, pas 
mus - apie dviejų. Ten atsukus 
čiaupą irgi buvo galima pamatyti 
fakelą dėl paprastos priežasties. 
Pensilvanijos valstija yra garsi an-
glių kasyba. Anglių kasyklose, kaip 
žinote, kartais bumbteli metano 
dujos. Apleistose kasyklose yra su-
sikaupusių tų dujų. Anglių kasy-
klos yra ne dviejų kilometrų, o 
puskilometriu ar dar giliau. Ir ter-
šalai pirmiausia į vandenis patenka 
ir patekdavo iš apleistų nenaudo-
jamų šachtų. Aišku, gali patekti ir 
avarijos atveju.

O jei kalbame apie gręžinių 
skaičių, tai vien Barneto telkinyje 
skalūninėms dujoms išgauti yra iš-
gręžta 38 tūkst. gręžinių. Mes nuo 
Antano Smetonos laikų visiems 
tikslams esame išgręžę šiek tiek 
daugiau kaip 30 tūkst. Taigi mastą 
galime įsivaizduoti. Manau, dėl 
aplinkos apsaugos įstatymų, dėl 
poveikio aplinkai vertinimų, dėl 
griežtų reikalavimų požeminiam 
vandeniui mums negresia nei Pen-
silvanija, tuo labiau Teksasas. Ga-
lime ramiai žiūrėti į ateitį.

Europos geologijos tarnybos, taip 
pat ir Lietuvos, turbūt jau ketveri me-
tai dalyvaujame skalūninių dujų po-
tencialo vertinimo projekte. Nes visi 
nori žinoti, ką turi savo gelmėse. Se-
niau Europos Komisija domėjosi tik 
energetiniais ištekliais, o prieš ketve-
rius metus komisaras Giunteris Fer-
hoigenas (Guenter Verheugen) pirmą 
kartą iškėlė apsirūpinimo kitais ište-
kliais klausimą. Nes išteklių poreikis, 
ypač rūdų, padidėjo Indijoje, Kinijoje, 
tad Europa, galima sakyti, liko it mu-
sę kandusi. Todėl dabar atsiminta ir 
geologija, žiūrima, kiek tais ištekliais 
galima apsirūpinti vietoje. Rengiami 
dokumentai dėl tausojančio vartoji-
mo, tai nėra vien deklaracija. Stengia-
masi kiek įmanoma racionaliau nau-
doti, t.y. išgauti visus komponentus, 
ne tik grietinėlę nugraibyti. Tad vis-
kas po po truputį juda.

O telkšančios balos yra su tam 
tikra plėvele. Gal ją galima pradurti, 
gal išteka - nežinau. Bet faktas tas, 
kad dalis to skysčio gali būti panau-
dota antrąkart. Kaip ir visos pavo-
jingos cheminės medžiagos, jos ga-
li būti utilizuojamos ar saugomos, 
kaip yra saugomos visos kitos.

R.BRAZIULIS: Mėgstama 
pabrėžti, kad pas mus yra teisinė 
apsauga - ir vaikų, ir dar daug ko. 
O požemyje, kur toks spaudimas ir 
pumpuojami chemikalai, teisinės 
apsaugos nėra.

J.MOCKEVIČIUS: Mes turi-
me žaliuosius, bendruomenes.

R.BRAZIULIS: Bendruome-
nės ir žalieji neįlįs į jūsų gręžinius. 
Kitas klausimas: mes atliksime ge-
ologinius tyrimus iš biudžeto ne-
skirdami nė lito. Bet realiai nė lito 
iš biudžeto ir negaudami, tik di-
džiules išlaidas užkraudami valsty-
bei ir visuomenei ateityje likviduo-
jant tuos padarinius. Iš tikrųjų ati-
duodami tyrimus pagal konkursą, 
atiduodame ir išteklius. Kas iš to, 
jei žinosime, ar yra pas mus ska-
lūninių dujų, jeigu jos priklauso 
valstybei tik teoriškai. Valstybė 
kasmet šiuo metu iš durpių, žvyro 
ir kitų išteklių gaudavo apie 8 mln. 
litų per metus. O Saimonui Frikliui 
(Simon Frikley) sumokėjo 17 mln. 
litų už penkias dienas. Vadinasi, 15 
metų turi kasti durpes, kad galė-
tum sumokėti už vieno banko atas-
kaitų pažiūrėjimą ir rekomendaciją 
skelbti bankrotą. Noriu pasakyti, 
kad valstybė yra nusišalinusi nuo 
gamtinių išteklių gavybos.

Kaip pavyzdys yra Norvegija ir 
Nigerija. Norvegija klesti, jos biu-
džetas yra perteklinis, nes valsty-
bė aktyviai dalyvauja ir valdo kon-
trolinius paketus naftos ir dujų ga-
vybos sektoriuje. O Nigerijoje, ku-
ri aprūpina pusę Europos nafta, 
žmonės miršta iš bado. Nes joje 
laikomasi tokio principo kaip Lie-
tuvoje. Ateina kompanijos ir pasi-
ima išteklius. Šiuose bandymuose 
mes tik eksperimentiniai triušiai.

A.SKARDŽIUS: Kadangi mes 
amerikiečių neišvarysime - juk rizi-
kavo savo kapitalu, yra mūsų NATO 
partneriai, niekur jie nesidės, eks-
ploatuos. Išsiurbs viską, nes išžval-
gė. Kokią ekonominę naudą gausi-
me mes, dujos bus ekonomiškai pi-
gesnės ar brangesnės, šiandien ne-
žinome. Bet aiškiai žinome, kad pa-
aukosime Lietuvos gamtą, Lietuvos 
gelmes, galbūt gerą vandenį ir žmo-
nių sveikatą, jeigu bus naudojama 
dabartinė technologija. Kokia tech-
nologija bus ateityje, sunku pasaky-
ti. Gal bus sukurta saugi, o gal tų 
pačių dujų nereikės. Gal kuro rūšys 
per tą laiką pasikeis.

J.MOCKEVIČIUS: Valstybės 
požiūris į žemės gelmių strategiją 
ir valstybės turto naudojimą yra 
per menkas. Į tai ne kartą dėmesį 
yra atkreipusi ir Valstybės kontro-
lė. Taip pat galiu pritarti, kad atei-
tis turėtų priklausyti švaresnėms 
technologijoms.

Tikiuosi, kad akmens amžius 
baigėsi ne dėl to, kad baigėsi akme-
nys. Naftos amžius baigsis ne dėl 
to, kad nafta ar skalūninės dujos 
baigsis, o dėl to, kad atsiras naujų 
kuro rūšių.

R.BRAZIULIS: Jeigu įvyktų 
konkursas ieškoti žvalgybos tikslais 
suteikiant galimybę žvalgiusiesiems 
ateityje atiduoti išteklius, tai būtų 
viena didžiausių ekologinių katas-
trofų ir aferų Lietuvos istorijoje.

Parengė Jovita MILAŠIENĖ

Lietuvos teritorija 
labai maža. Ji 
negali būti JAV 
bandymų poligonu

Artūras SKARDŽIUS
Lietuvos atsinaujinančių išteklių energetikos asociacijos prezidentas
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Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Kas 
svarbiau -

Lietuva ar  
skalūnų dujos?

Skalūnų dujos įvardijamos kaip galima alternatyva gamtinėms dujoms iš 
šiuo metu dominuojančio tiekėjo, siekiant diversifikuoti Lietuvos energijos 
resursus, bei reali galimybė panaikinti priklausomybę nuo vienintelio tiekėjo 
ir mažinti dujų kainas. Tačiau nutylima apie šio iškastinio kuro keliamas 
grėsmes - vandens užterštumą, neatitaisomą pavojų žmonių sveikatai.

Apie tai prie ŽALGIRIO NACIONALINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖJIMO apskritojo stalo diskutavo Lie-
tuvos žaliųjų judėjimo pirmininkas Rimantas BRAZIULIS, Lietuvos atsinaujinančių išteklių energetikos aso-
ciacijos prezidentas Artūras SKARDŽIUS, Lietuvos geologijos tarnybos direktorius prie Aplinkos ministerijos 
Juozas MOCKEVIČIUS ir Aplinkos ministerijos Žemės gelmių skyriaus vedėjas Giedrius GIPARAS. Diskusi-
ją vedė žalgirietis Gediminas JAKAVONIS.

Tai būtų viena 
didžiausių ekologinių 
katastrofų ir aferų 
Lietuvos istorijoje

Rimantas BRAZIULIS
Lietuvos žaliųjų judėjimo pirmininkas
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Tikiuosi, kad 
akmens amžius 
baigėsi ne dėl to, 
kad baigėsi akmenys

Juozas MOCKEVIČIUS
Lietuvos geologijos tarnybos prie Aplinkos ministerijos direktorius
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Eltos nuotr.

Apie skalūninių dujų 
poveikį neigiamos 
informacijos yra 
daugiau nei objektyvios

Giedrius GIPARAS
Aplinkos ministerijos Žemės gelmių skyriaus vedėjas
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Straševičių giminė kildina save 
iš kadaise turtingų bajorų, 
kurių žemės valdos ir dvarai 
buvo Panevėžio apskrities 
Raguvos apylinkėse. Ši šeima 
į Lenkiją atvyko iš Moravijos. 
Lietuvoje ši šeima, matyt, 
apsigyveno po Liublino unijos. 
Raguvos bažnyčioje  yra 
Upytės pakamario Juozapo 
Straševičiaus (XVIII a.pr.), Mykolo 
Straševičiaus (XVIII a.) portretai.

Po 1831 m. lapkričio sukilimo 
didelė Straševičių turto dalis buvo 
konfiskuota.

Valerijono senelis Ignacas Stra-
ševičius mėgo švaistytis ir ūžauti, 
todėl jam teliko tik praskolintas 
100 hektarų dvaras Augustave ir 
Beržyno dvarelis, kuris vėliau pe-
rėjo į Godlevskių rankas.

Straševičių giminė turėjo dide-
lių gabumų muzikai. Valerijono tė-
vas Boleslovas buvo baigęs Peter-
burgo konservatoriją. Jis buvo pui-
kus pianistas. Jo dvi seserys ir sū-
nus Valerijonas taip pat puikiai gro-
jo fortepijonu. Boleslovas taip jau-
dindavosi grodamas, kad turėjo 
paaukoti virtuozo karjerą, tačiau 
tapo žinomu fortepijono mokytoju 
Rygoje. Dėl to begalinio jaudinimo-
si ir sūnui Valerijonui uždraudė 
mokytis groti fortepijonu, tik tetos 
jį šiek tiek pamokė. Vis dėlto jis 
grojo labai širdingai ir jautriai.

V.Straševičiaus tėvas Boleslo-
vas vedė Liudviką Malinską, kurios 
sesuo Gabrielė ištekėjo už Valeri-
jono Kerbedžio. V.Kerbedis nepa-
veldėjo didelių žemių. Gyveno jis 
gražiame dvare Naujadvaryje (18 
km nuo Panevėžio). Pora ypač my-
lėjo vienas kitą, bet neturėjo vaikų, 
todėl daug padėjo Valerijonui Stra-
ševičiui ir jo jaunesniajai seseriai 
Zofijai. Atsidėkodami Kerbedžiams, 
Straševičiai ir pavadino savo sūnų 
Valerijonu. Tuo vardu pavadintas ir 
V.Straševičiaus vyresniojo sūnaus 
Zigmunto sūnus. Valerijonas Ker-
bedis mirė 1905 m.

V.Straševičius gimė 1885 m. 
birželio 20 d. Augustave, augo Ry-
goje. 1905 m. jis baigė Rygos im-
peratoriaus Nikolajaus I gimnaziją. 
Iš brandos atestato matyti, kad mo-
kėsi jis vidutiniškai, geriau sekėsi 
gamtos mokslai. Po 1905-1907 m. 
revoliucijos pradėjo studijas Čekijos 
Taboro žemės ūkio akademijoje, bet 
dėl silpnos sveikatos jos nebaigė. 
Paskui mokėsi Belgijoje, o 1910 m.  
rudenį tapo Krokuvos universiteto 
Gamtos ir chemijos fakulteto stu-
dentu. Pirmasis pasaulinis karas 
sutrukdė V.Straševičiui įsigyti 
mokslinį laipsnį. Sugrįžęs į Lietuvą 

dirbo Kauno ūkio draugijos Baiso-
galos bandymų stotyje. Apie 1912 
metus vedė Mariją Zenkevič (gim. 
1885 07 22 Rusijoje, Penzos sr.), 
1863 m. sukilimo tremtinio Silves-
tro Zenkevičiaus ir jo žmonos Juli-
jos Andrejevskos dukterį. 1913 m. 
Straševičiams gimė sūnus Zigmun-
tas ir 1915 m. jie išvyko į Penzą, 
kur gyveno Zenkevičių šeima. Ten 
1916 m. sausio 20 d. gimė sūnus 
Valerijonas. 1918 m. visi grįžo į Lie-
tuvą ir apsigyveno Augustave.

1919 m. Panevėžyje kuriantis 
lenkų gimnazijai, V.Straševičius bu-
vo pakviestas dirbti mokytoju. Be 
savo pagrindinių dalykų - chemijos 
ir fizikos, V.Straševičius dėstė as-
tronomiją, botaniką, zoologiją, geo
grafiją. Lenkų gimnazijoje dirbo iki 
1933 m., kai dėl pablogėjusios 
klausos išėjo į pensiją. Tada persi-
kėlė gyventi į Naujadvarį. Šis dva-
ras žinomas nuo XVIII a., 1787 m. 
jį įsigijo Stanislovas Kerbedis.  
V.Straševičius, jau studijuodamas 
Čekijoje ir Belgijoje, susidomėjo 
gamta, vabzdžiais, ypač drugiais ir 
vabalais, juos pradėjo rinkti 1915 
m. Vasaromis atostogaudamas rin-
ko Lietuvos drugius, vabalus ir plė-
viasparnius, juos sistemino. Tarp 
daugybės V.Straševičiaus gabumų 
reikia paminėti ir aktorinius ban-
dymus. Jis buvo vienas iš Panevė-
žio lenkų mėgėjų teatro aktorių.

1924 m. mirė Gabrielė Kerbe-
dienė, testamentu palikusi Nauja-
dvarį vyresniajam Valerijono sūnui 
Zigmuntui, kurio globa turėjo rū-
pintis tėvas. Materialinė šeimos 
padėtis gerokai pasitaisė. Nebe-
dirbdamas gimnazijoje, V.Straševi-
čius dar daugiau dėmesio skyrė 
savo pomėgiui. Jis susisiekė su 
vabzdžių prekybos firmomis ir pir-
ko įdomiausius vabzdžius, atlasus. 
Pats rinko Vidurio Europos vabz-
džius. Antrojo pasaulinio karo iš-
vakarėse V.Straševičius nupirko ar 
išmainė vabzdžių, kurių vertė sie-
kė 10 tūkst. litų. V.Straševičiaus 
žmona Marija taip pat mėgo gamtą, 
ypač gėles. Naujadvaryje buvo 
įrengusi didžiulius gėlynus. Vieno-
je V.Straševičiaus knygų buvo ras-
ti Zakopanėje daryti herbarai bei 
surinktų augalų rankraštis.

Po 1933 m. V.Straševičius vi-
siškai atsidavė tapybai iš natūros. 
Tapė drugius ir kai kuriuos savo 
kolekcijos vabalus bei pasiekė ypa-
tingų rezultatų.

V.Straševičius tyrė vabzdžius 
Panevėžio rajone, Naujadvaryje, 
nors ir nėra paskelbęs atskiro 
straipsnio. Apie pastebėtas rūšis 
pranešdavo savo kraštiečiui ento-
mologui Alfonsui Palioniui, dirbu-

siam Kauno universiteto Zoologi-
jos katedroje.

1940 m. sausio mėn. V.Straševi-
čiaus sūnus Valerijonas kartu su 
Kauno universiteto Teisės fakultetu, 
kuriame studijavo, persikėlė į Vilnių, 
kur tęsė studijas ir uždarbiaudavo, 
mokydamas muzikos. Kontaktai su 
tėvais tapo retesni. 1945 m. sausio 
mėn. jis repatrijavo į Lenkiją.

1940 m. vasarą Naujadvario dva-
ras buvo nacionalizuotas, o Straše-
vičių šeima išvaryta. Jie apsigyveno 
pas M.Straševičienės motiną Juliją 
Zenkevič Smilgiuose, kur M.Stra-
ševičienė nuo seno turėjo stomato-
logijos kabinetą. Į Smilgius V.Stra-
ševičius atsivežė ir didžiąją dalį sa-
vo kolekcijos. 1941 m. birželio 14 
d. V.Straševičius su žmona ir uošve 

buvo ištremtas į Barnaulą, kur turė-
jo ruošti miško medžiagą  
(ten mirė J.Zenkevič), vėliau į Jakuti-
jos krašto šiaurinę dalį, vietovę Stol-
bi, vėliau - į Bulūną, o po metų -  
į apskrities centrą Kiu Siur prie Le-
nos krantų. Per stebuklą jie ištvėrė 
tremtį, daug kur pagelbėjo žmonos 
medicininė kvalifikacija. Nors aplink 
siautė negandos, V.Straševičius do-
mėjosi vietos gamta. Išlikusiame 
1948 m. dienoraštyje jis aprašo 
tremtį, Sibiro gamtą, to krašto au-
galus ir gyvūnus.

Vyresnysis sūnus Zigmuntas 
tarnavo lenkų kariuomenėje ir dėl 
jo pastangų tėvams buvo leista iš-
vykti į Lenkiją. Neilgai trukus jie 
persikėlė pas sūnų į Elblongą, kur 
gyveno su jo šeima. Žmona mirė 
1951 m. lapkričio 4 d. Varšuvoje. 
Ten ir palaidota.

Pats V.Straševičius senatvėje 
visiškai neteko klausos, todėl gy-
veno uždarą gyvenimą: užrašinėjo 
temperatūrą, įvairius kitus gamtos 
reiškinius, piešė paukščius, dru-
gius, kalnus, garvežius.

1967 m. gruodžio mėnesį pa-
kliuvo į eismo nelaimę ir greitai, 
1968 m. sausio 10 d., ligoninėje mi-
rė. Palaidotas Elblongo kapinėse. 
V.Straševičiaus sūnus Zigmuntas 
po karo Gdanske baigė politechni-
kos mokslus ir su tėvais gyveno 
Elblonge. Sūnus Valerijonas baigė 
Poznanės prekybos akademiją ir 
nuo 1949 m., persikėlęs į Varšuvą, 
visą laiką dirbo Sveikatos ministe-
rijoje Investicijų departamento di-
rektoriumi, dirbo mokslinį ir mo-
kymo darbą ligoninių statybos sri-
tyje. Po trumpos ligos mirė 1995 
03 23 ir palaidotas Varšuvos kapi-
nėse prie motinos.

Parengė Elena MARKUCKYTĖ, 
Donatas PILKAUSKAS

Garsus kolekcininkas Valerijonas Straševičius
Valerijonas Straševičius pamokoje lenkų gimnazijoje Panevėžyje�

Ši V.Straševičiaus 
surinkta vabzdžių 
kolekcija - viena 
didžiausių pasau-
lio drugių, vabalų 
ir plėviasparnių 
kolekcijų Lietuvo-
je. Yra drugelių, 
vabalų, kurie su-
gauti daugiau nei 
prieš 100 metų. 
Kai kurie vabzdžiai 
labai reti ir sau-
gomi (pavyzdžiui, 
mėlynosios bitės 
Lietuvoje yra visiš-
kai išnykusi rūšis).

Vabzdžių kolekcija�

Valerijonas Straševičius (1885-1968)�


